

### EL PROBLEMA SANITARIO

## En defensa de la vida

Se habló en el Cabildo municipal último, del problema sanitario. Y aun que nada nuevo se dijo, por lo menos pudo advertirse el buen deseo de sanear la población y prevenirse contra la epidemia reinante.

Que se adquirieran desinfectantes en gran cantidad, por si fuera preciso utilizarlos; que se establezca el acondicionamiento sanitario de Granada, para impedir la difusión del mal que se desarrolla en los pueblos próximos; que se definiera a todos los viajeros que lleguen a nuestra capital; que se barran y rieguen las calles con verdadero cuidado; que se cumplan las Ordenanzas municipales en materia de higiene...

Tal fue lo dicho y acordado por los señores concejales, y no hace falta decir que nos parece todo ello perfectamente bien. Incluso el nuevo toqueto dado a las tan manoseadas Ordenanzas, siempre en lamentable olvido, lo estimamos pertinente si ha de servir para algo más que evocar la existencia de un Código urbano desconocido por las autoridades y por el pueblo, porque nadie lo cumple ni hay quien lo haga respetar.

Claro es, que no nos explicamos ciertas cosas que aquí ocurren con frecuencia. A lo mejor, las autoridades dicen con ademán resuelto: Que se cumplan desde las Ordenanzas municipales, sin contemplaciones. Y nosotros nos preguntamos: ¿Pero es que no se cumple a ciencia y paciencia de los elementos directores? Entonces, ¿para qué existen? Porque esas prescripciones de buen gobierno deben estar en vigor a todas horas.

Pero, en fin, lo esencial es que no se acuda demasiado tarde con las previsiones medidas que están haciendo falta en el orden sanitario. No hallamos bloqueados por la epidemia que hace estragos en pueblos muy próximos a Granada; y hemos de esperar a que dentro de nuestra propia ciudad se piense en resoluciones energéticas que defiendan la salud y la vida del vecindario?

En punto de tan extraordinario interés, el más pequeño olvido puede tener funestas consecuencias. Y nuevamente queremos decir que más vale prevenir que curar, y que el hecho de verse libre nuestra ciudad de la terrible epidemia, no es motivo para que nadie se cruce de brazos con un tenido optimista del problema. Entendemos que toda precaución será poca y que toda actividad estará muy en su punto.

El acondicionamiento sanitario de Granada es cosa esencial y que ha olvidado ponerse en práctica desde el primer momento. Es inconcebible que se permita la entrada de viajeros procedentes de los pueblos infectados sin que se les someta a las más elementales reglas de sanidad. La vigilancia debe ser tan eficaz y tan segura como lo exige la salud pública de Granada. Lo contrario supone un abandono sin posible justificación.

Y en cuanto a la limpieza de las calles, el cumplimiento de las Ordenanzas, a la inmediata extinción de los focos infecciosos, ¿qué hemos de decir que no hayamos dicho ya en innumerables ocasiones? Es un deber ineludible de la autoridad en todo tiempo; pero ahora es deber más apremiante, más urgente, y su abandono constituiría un tremendo peligro para la población. Esperamos que el Ayuntamiento no lo olvide.

El estado sanitario en toda España es muy alarmante. En nuestra provincia la epidemia gripal ha adquirido un desarrollo tristísimo. ¿Qué hace falta para que en Granada se adopten rigurosas medidas de higiene? ¿No será mejor emplear las actividades en conjurar todo peligro que en limpiarlos de la epidemia cuando la tengamos en nuestra población?

Porque aquí se habla de adquirir desinfectantes por si fueran necesarios y de allegar fondos por si tuviera que defendernos de la epidemia. Y parece que esperamos a que el mal se nos entre por las puertas para combatir dentro de nuestra propia casa, sin pensar que lo más conveniente sería no dejarle entrar, sellándole al paso con todo género de elementos sanitarios y adoptando tales medidas que hagan imposible su difusión en Granada.

¿No hay abierta una sucursal pública, que hasta ahora ha ofrecido felices resultados? ¿Para qué servir

### MISCELANEA

## La epidemia gripal

Después de haber pasado una larga temporada en el campo, he regresado acompañado de un distinguida esposa, don José María Sánchez Guadalupe.

Con motivo de la muerte de su señora madre, se encuentra en Almería el diputado provincial don José Castellón Núñez.

Ha regresado de Ujijar al conde de esta Ciudad don José Sánchez Quare y el médico D. Carlos Ochoa.

Ha venido de Larjira don José María Hernández Peláez.

Ayer, a las seis y media de la mañana, se celebró matrimonio en el templo de Nuestra Señora de la Encarnación, con don Antonio Amor y Rico, don Mariano Páramo Jiménez, don Rafael Lorenzo Madrid, don Adolfo Ribes, don Antonio López Lizares y don Manuel Martínez.

Terminado el acto religioso, los novios esposos, en unión de los padrinos e invitados, que eran numerosos y distinguidos, se trasladaron al Hotel Salvo, donde se les sirvió un espléndido desayuno.

Después al señor Gómez Estrada y a su distinguida esposa las felicidades a que tienen derecho por la bondad y nobleza de sus aims.

**Las fiestas a San Rafael**

Ayer, festividad del Arcángel San Rafael, se celebró una solemne función en la Iglesia de San Juan de Dios.

E hermoseo tiempo estaba adornado artísticamente con flores y cintas, velas y flores.

También lucían artísticos adornos las imágenes de San Juan de Dios, San Rafael y San José, colocadas en sus respectivas andas, para la procesión que por la tarde debía celebrarse.

Contó la Misa el R. P. Miguel Lozano, de la orden Hospitalaria, asistido de diácono don José Peleaz y de subdiácono don Cristóbal Dumont.

Predicó un elocuente sermón don Miguel Sánchez, párroco de San Pedro.

En las escenas tomaron asiento los hermanitos y junta directiva de la Hermandad de San Rafael.

La Iglesia fue ocupada por multitud de fieles.

Por la tarde a las seis, se celebró la procesión del Santo Arcángel San Rafael, organizada en el orden siguiente:

Cuatro números y un cabo de la guardia municipal de caballería en traje de gala; cruz y cirios de la Basílica de San Juan de Dios; niños del Asilo de San Rafael con varas; banderolas de las Corporaciones de San Lázaro, de la lancha ciudad, Sagrado Corazón de Jesús y de San Juan de Dios; flores con velas; en artísticas andas, la imagen de San Juan de Dios; música del Ave María, estandartes de la Pl. Ubieta de San José de la Montaña más flores con varas; la imagen de San José en preciosas andas; banda de música de Hospicio; bandera y cofrades de la Hermandad de San Rafael; flores con velas; y el intinabandero; insignias de la Basílica, y guletao a continuación en unas primorosas andas, la imagen de San Rafael.

Después de dar preste el R. P. Gilberto Muller, de la Orden franciscana, acompañados de diácono y subdiácono don Fernando Mezquí y don Cristóbal Dumont, respectivamente.

La presidencia la formaban los señores de la junta directiva de la hermandad de San Rafael don José García Torres, don Miguel Rueda y don Manuel Rosal Dorado.

Cerraba la religiosa comitiva la banda Municipal, dirigida por el señor Montoro.

Daban guardia de honor a las imágenes, guardias de Seguridad.

Cuando al orden de la procesión, los presbíteros don Jesús Castro y don Blas Rosal Dorado.

La procesión recorrió el itinerario anunciado, visitándose todos los balcones del tránsito, adornados con colgaduras y flores e cirios.

La procesión terminó solemnitamente, regresando a su Iglesia a las siete y media.

Por la noche se celebró la segunda velada anunciada, que se celebró con mayor concurrencia que la anterior.

Se quemaron bonitas hogueras de piroteos.

Las músicas del Ave María, Hospicio y municipales, que amenizaron la velada, tocrón en los mismos sitios que la noche anterior.

**Triste desenlace**

En el hospital de San Juan de Dios falleció ayer tarde el vecino de Díjar José Antonio Molina López, de cincuenta y seis años de edad, que sufría en el cuello, que le ocasionó, por arma de fuego, un vecino de la Zújar.

El hecho ocurrió la madrugada del día 22 de actual, de cuyo suceso damos cuenta.

### MISCELANEA

## En la provincia

Ha marchado a Aboleta el Inspector de Sanidad señor Argenta con objeto de tomar medidas para impedir la propagación de la epidemia gripal.

Según comunica el alcalde de Estilín, en esta población se encuentra asimismo enfermo. Fallecieron dos de los afectados.

Dicha autoridad local solicita el envío de suero antídótico.

Comunica el alcalde de Huélego que continúa en igual estado la epidemia gripal. Solicita socorros de medicinas y comidas.

El alcalde de Restábal comunica que se ha presentado la epidemia en dicho pueblo, habiéndose dado tres casos por los que interesa el envío de un médico porque el de Plasos del Rey, que comprende a Restábal, se encuentra enfermo.

Las últimas noticias de Zújar es que continúa la epidemia haciendo estragos; en las últimas veinticuatro horas han fallecido dos de los afectados.

Predicó un elocuente sermón don Miguel Sánchez, párroco de San Pedro.

En las escenas tomaron asiento los hermanitos y junta directiva de la Hermandad de San Rafael.

La Iglesia fue ocupada por multitud de fieles.

Por la tarde a las seis, se celebró la procesión del Santo Arcángel San Rafael, organizada en el orden siguiente:

Cuatro números y un cabo de la guardia municipal de caballería en traje de gala; cruz y cirios de la Basílica de San Juan de Dios; niños del Asilo de San Rafael con varas; banderolas de las Corporaciones de San Lázaro, de la lancha ciudad, Sagrado Corazón de Jesús y de San Juan de Dios; flores con velas; en artísticas andas, la imagen de San Juan de Dios; música del Ave María, estandartes de la Pl. Ubieta de San José de la Montaña más flores con varas; la imagen de San José en preciosas andas; banda de música de Hospicio; bandera y cofrades de la Hermandad de San Rafael; flores con velas; y el intinabandero; insignias de la Basílica, y guletao a continuación en unas primorosas andas, la imagen de San Rafael.

Después de dar preste el R. P. Gilberto Muller, de la Orden franciscana, acompañados de diácono y subdiácono don Fernando Mezquí y don Cristóbal Dumont, respectivamente.

La presidencia la formaban los señores de la junta directiva de la hermandad de San Rafael don José García Torres, don Miguel Rueda y don Manuel Rosal Dorado.

Cerraba la religiosa comitiva la banda Municipal, dirigida por el señor Montoro.

Daban guardia de honor a las imágenes, guardias de Seguridad.

Cuando al orden de la procesión, los presbíteros don Jesús Castro y don Blas Rosal Dorado.

La procesión recorrió el itinerario anunciado, visitándose todos los balcones del tránsito, adornados con colgaduras y flores e cirios.

La procesión terminó solemnitamente, regresando a su Iglesia a las siete y media.

Por la noche se celebró la segunda velada anunciada, que se celebró con mayor concurrencia que la anterior.

Se quemaron bonitas hogueras de piroteos.

Las músicas del Ave María, Hospicio y municipales, que amenizaron la velada, tocrón en los mismos sitios que la noche anterior.

**Triste desenlace**

En el hospital de San Juan de Dios falleció ayer tarde el vecino de Díjar José Antonio Molina López, de cincuenta y seis años de edad, que sufría en el cuello, que le ocasionó, por arma de fuego, un vecino de la Zújar.

El hecho ocurrió la madrugada del día 22 de actual, de cuyo suceso damos cuenta.

### MISCELANEA

## Noticias militares

Parade, Córdoba.—Jefe de día, don Emilio Sierra Castiella, teniente coronel de Infantería. Imaginaris, don Antonio García Poavi, comandante de Caballería. Hospitia y provisiones, don Joaquín Gómez Pantoja, capitán de Artillería.

Destinos al ministerio de la Guerra a los oficiales a terceros de Oficinas militares don Antonio Moyano y don Eloy Celma Sáez.

Se desponen que los capitanes de Estado Mayor don Tomás Pira y don Jacinto Balz del Castañar, cambian entre sí el destino.

Viene al servicio activo el teniente de Infantería don Enrique María y Pisa a reemplazar, por enfermo, al teniente coronel de dicha Arma don José Olegui.

Reserva

Para la situación de reserva el coronel de Artillería D. Leopoldo D'Orzolib, al de Carabineros don Eduardo Castro y el teniente coronel de este Cuerpo don José A. Barrios.

Retiro

Se concede el retiro al teniente (E. R.) de Infantería don Jaime Noguer.

Gratificaciones

Se concede a don 1.500 pesetas anuales al comandante de Infantería don Alberto de Caceres, profesor de la Escuela de Artillería.

Los funcionarios civiles del Estado

Por real orden de la presidencia del Consejo de ministros, fecha 14 del actual, ha sido concedida a esta asociación autorización para continuar funcionando, en vista de los favorables informes emitidos por el Gobernador y jefes de todas las dependencias de esta capital.

Enviamos nuestra enhorabuena a su digno presidente don Rafael López Mateo y junta directiva.

**Matadero público**

Ingresos

Existencia en caja del día 24 pesetas 758,43; cobrados a labriegos, pesetas 7.821,09; total, 8.579,52.

Pagos

Pagado a ganaderos, 6.196,61 pesetas; a com. uncos, 714,75; por arbolitos, 323,72; por acarreo, 16,10.

Existencia en caja para el día 25, pesetas 1.328,34; total, 8.579,52.

**Carnización**

La verificada ayer fue la siguiente: Bases.—12 a 2,99 pesetas kilo. Borregos.—30 a 2,38 pesetas kilo. Ovejas.—11 a 2,10 pesetas kilo.

**En el Mercado**

Ternera, 4 pesetas kilo. Ido m. lambr, 4,25 pesetas kilo. Borrego, 2,75 pesetas kilo con hueso. Idem, 3,75 sin hueso. Chucinos limpios, 3,75 pesetas kilo.

**Instrucción pública**

Escuelas Normales

Se nombra a doña María Victoria Montiel directora de la Escuela Normal de Maestros de J.én.

Disposiendo que cesa en el cargo de delegado regio y director de la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra don José B. Heres Migá, y nombrando directora de la misma a doña Dolores Garrajal y Novas.

**Casos y cosas**

Accidente

Ayer, en el camino de San Antonio, sufrió un accidente José Fajardo Aguado, de setenta y siete años. Fue ingresado en el hospital de San Juan de Dios.

Defenido

Ayer fué detenido José Pérez Sanz ( ) «El santo», de veintidós años, que en la vía pública se encontraba faltando a la moral.

Dos y lentes

Ayer, en la calle de San Juan de Dios, promovieron un gran escándalo Fernando Gil García, de cuarenta y dos años, y Joaquín Bena Rueda, de treinta y uno, que se encontraban en estado de embriaguez.

Ayer requeridos por los guardias de seguridad Luis Fernández y Francisco Brucera; el instructor, agarrados en el momento de cometer un delito, se negaron a ser conducidos a la cárcel.

Exámenes para carteros

Por la Real orden de 14 de actual, se ha dispuesto que se celebren en esta provincia, a las once y media de la mañana del día 31 del próximo mes de Noviembre, en esta capital, de cuyo suceso damos cuenta.

### MISCELANEA

## Una noche de estreno

Entre las varias cosas lamentables que hay en Madrid, una es el público que asiste a los estrenos de obras teatrales, y... cir, la actuación de la crítica.

Ah, la crítica! La crítica, o mejor dicho, los críticos, con raras excepciones solo son modestos gacileros en lo que al teatro se refiere, cualquiera en otros aspectos literarios tengan una personalidad un firme y definida como Manuel Machado, y algún otro. Y a no ser, está ignorancia y debilidad, guiadas siempre por el efecto y la bondad de los juzgadores, en Madrid no se critica obra mala, así el público la está pagando desde que se desearre la crítica hasta que se acaba, si es que se acaba; que hay algunos estrenos en que la obra se queda en la mitad del camino como que queriendo automáticamente desvanecerse en medio de la carretera.

Todo esto se acentúa más aún; es decir, la benevolencia llega al punto en que la obra estrenada es de un compañero en la Prensa. Entonces, no solo se dice que la obra es buena sino que se afirma que el público es muy insano, y hasta se le acusa de serlo.

El estreno, en una noche de estreno, parece un hormiguero. Los hormigueros literarios y periodísticos van entrando y saliendo, desfilando ante el autor y primer actor como se desfilan, y perdonesmos lo macabro de la comparación, ante la presidencia del duelo en un enfermo.

—Este va bien—dice uno, gozando amablemente la espalda del autor.

—La obra ha entrado en el público y no hay cuidado—añade un segundo.

—Qué bruto son los espectadores—agrega un tercero.—¡Pues no han protestado porque se espiga la luz cuatro veces. Está visto que no sirven para marcialismo!

Los amigos del autor, desparpados convenientemente por todo el teatro, vigilan los pies del respetable para en caso de pateo, ver bien quienes eran los que pateaban, que siempre es un consuelo decirle a amigo *balanado*: «¿A que no sabes quien era uno de los que más vociferó? Pues Carriz, el que te pidió anoche la butaca estando en el café.»

Y suete ser verdad. Yo he presenciado en algún estreno como los mismos que durante el estreno han estado en el salón, pateándose con el autor y animándose por su éxito, son los que más han vociferado durante la representación, haciendo chistes y dando risadas y bromos, asaque recalcándose para no ser vistos.

Y vemos con los críticos. Lean ustedes una crítica, fijándose en los siguientes detalles, y juzgen después. En la crítica ha de haber imparcialidad y seriedad; ciencia y experiencia, y otras varias cosas que se traducen en el análisis depurado de la labor del autor y de los intérpretes.

A este propósito decíame una vez una excelente actriz, cuyo nombre omito: —Yo desearía que la crítica me enseñase algo. Que me dijera cuando adopto un gesto que no era el adecuado y cual debía adoptar. Que me señalara la escena cuya significación no había entendido, resumiendo y me indicara la frase dicha con erróneo sentido. Pero no hacen nada de esto. Con los adjetivos de cliché eterno, distribuidos convenientemente en pro o en contra, están del pas.

Porqué los críticos me dicen a las artistas esas cosas? Porque no les saben decir. De modo que, a lo sumo, advierten a la escritora o al actor, que no se subían el papel porque vacilaban visiblemente.

Se impone una revisión de valores periodísticos para acabar con estas costumbres lamentables que van en detrimento de todos, que restan entidad al concepto crítico, cuando en realidad quien debe sufrir las consecuencias de esta equivocación o su ignorancia debería ser aquel que llamando a periodista, no lo fue en realidad, o que queriendo ser crítico, no pudiera nunca pasar de gacilero.

MIGUEL ESPAÑA  
(Prohibida la reproducción.)

## ELECTRICIDAD

### Motores y Dinamos

#### Electro-bombas patente "Leyva-Valcarlos"

Gran rendimiento. Comodidad. Economía.

Elevar de 2.000 a 6.000 litros de agua sólo cuesta 10 céntimos

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO

JUAN LEYVA

Mesones, 3 y 5—GRANADA.

## Util recomendación

Como no paran de recibirse importantes remesas de géneros para la emporada de invierno en los renombrados almacenes de tejidos

### EL LEON

recomendamos muy eficazmente a las familias cuidadoras de sus intereses, visiten esta casa donde se presentan las más selectas novedades en tejidos de punto de lana y de seda, última creación, para vestidos de señora, pieler, pañetes, franelas, tejidos de seda y abrigos confeccionados, últimos modelos; como igualmente ofrece lo de más exquisito gusto y novedad en cortes de trajes y gabanes para caballero.

laminosa existencia en toda clase de artículo blanco de hilo y algodón.

Equipos completos para novia

La casa que más hará pende en Granada

EL LEON.—Mesones, 98, (ahora Poeta Zorrilla)

## MODAS

Rosario Jiménez

Librero, 6, junto al Palacio Arzobispal.

### Crónica religiosa

Santos del día.—Santos Frutos y Crisanto.

La misa y oficio divino son de estos santos, con rito doble y color encarnado.

Jubileo de las 40 horas.—En San Juan de Dios.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios, a la oración; en San Juan de Dios, a las siete de la tarde.

Misa rezada.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora.—En la Catedral, a las siete y media.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitalarios y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Eulalia, a las siete, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Capilla Real y Catedral, a las nueve y cuatro.

En San Juan de Dios, a las nueve.

Misa de noche.—En las Angustias, San Justo, Magdalena, Corazón de Jesús y San Juan de Dios.

Viola de la Certe de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su Iglesia.

### Comisión provincial

Hay, a las once, celebrará sesión la Comisión provincial.

### Información oficial

Guardia civil

La de Orgiva ha detenido a R. El Herández, ricambi por el J. gado para camp. condon.

### Centro Artístico

El domingo, 27 del corriente, a las nueve de la noche, se celebrará en esta Sociedad Junta general extraordinaria para proceder a la elección de vocales de la Biblioteca.

### El Sur de España

He aquí los productos obtenidos por la Compañía de ferrocarriles del Sur de España en las líneas de Granada a Almería, según su última nota:

Del 1 al 10 de Octubre de 1918, pesetas 203.231,90; del 1 al 10 de Octubre de 1917, 185.683,71; diferencia a favor de 1918, pesetas 17.548,19.

Del 1.º de Enero al 10 de Octubre de 1918, pesetas 5.466.044,00; del 1.º de Enero al 10 de Octubre de 1917, pesetas 4.789.197,91; diferencia a favor de 1918, 676.846,09 pesetas.

### El mejor postre

## Mermeladas Trevijano

Con mucha frecuencia las fermentaciones enormes del estómago producen acedías y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Seiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, gases de boca y tendencia al vómito.

### Crónica de espectáculos

#### Salón Regio

Esta noche se celebrará la grandiosa pocala «El héroe de sus sueños», que es una admirable joya de la cinematografía.

Como el mayor alegro de esta hermosa producción puede decirse que está interpretada por el famoso actor francés que representó el protagonista de «El cordo de Montecristo».

Los demás estrenos del programa de esta noche son también muy atractivos.

#### Salón Victoria

Hay grandioso estreno de la británica y monumental pocala titulada «Carmen Merino», y la preciosa cinta «La Torre de la Victoria».

Muy en breve, estreno de la pocala titulada «El tren de la muerte».

#### Circo galístico de la Carrera del Geni

La apertura que se anunciará oportunamente, se verificará en el próximo mes de Noviembre.

## Huevos baratos

Se ha recibido una gran partida de huevos que se venden desde 3 pesetas la docena y por docenas a 24,50.

HUEVERIA MADRILEÑA

Capuchinas 20. Frente al Juzgado de Albesos

---

Navarro y hermano BILLON

todas las series se reciben semanalmente en la FARMACIA COVALEDA SAN JERONIMO, 13

## Sociedad mutua de maestros

### sastres de Granada

AVISO

En vista del constante aumento que experimentan los arriendos destinados a la confección de toda clase de prendas; más las recientes exigencias de los obreros de este oficio; esta Sociedad se ve en la necesidad de tomar el acuerdo de que todos los socios aumenten la tarifa de sus precios en relación con las a las antes dadas.

Asimismo se ha acordado llevar un registro en donde conste el nombre de los socios que mueran, los que no serán servidos en ningún momento de nuestros asociados, hasta tanto no anuden un débito con el compañero sucesor.

TELEGRAMAS

Las Cortes

Madrid 24

CONGRESO

A las tres y cuarenta de la tarde abre la sesión el señor Villanueva.

Ocupa el banco azul, el señor Maura.

El señor Morote pide que se atienda a conjurar la epidemia reinante.

El señor Maura ofrece utilizar todos los medios para remediarla.

La interpelación de Romeo

El señor Romeo explica su interpelación sobre política interior e internacional.

Pide que se aclare la política nacional, porque parece que ha variado desde el 21 de marzo.

El discurso de Alba

El señor Alba pide la palabra, produciéndose expectación.

Coincide en que ha llegado el momento de hablar claro.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

Refiere su entrada en el gobierno, diciendo que no hubo juramentación.

yecto de estampillado de los valores extranjeros, los regionalistas pidieron «casi mi cabeza».

Ahora constituye el proyecto uno de los mayores éxitos de González Besada.

Ataca a los ministros regionalistas que supeditan toda su atención a la conservación del arancel, que estrangula.

Combate la política de los regionalistas, preguntando al señor Cambó, si considera a Cataluña como nacionalidad oprimida, y, si para él, es indiferente ser español o francés, con tal de conseguir la autonomía.

Si quiere la autonomía política, que exponga claramente su alcance, porque pudieran llegar a entenderse.

El orador pide algunos minutos de descanso. Se le concede, suspendiéndose la sesión.

Continúa la sesión

Reanudada la sesión, prosigue el señor Alba diciendo que el gobierno nada práctico ha hecho.

La minoría albista persistirá en llevar al Parlamento todos los problemas que ocupan los políticos que procuran vivir apartados de las Cortes.

Debe cesar la actuación en la sombra y hacerse todo públicamente; basta de comadreo.

En la política internacional siempre sostuvo que se debía consultar al Parlamento. Se deben presentar a las Cortes todos los documentos diplomáticos sobre los torpedeamientos.

El momento se está acabando y precisa poner a España en condiciones de poder elegir en el momento de la paz.

Pensamos principalmente en la gran aurora que viene de América, con la cual debemos desarrollar, no sólo la política sentimental, sino una política de intereses.

En política interior nosotros somos una minoría de la izquierda radical. Nuestro régimen es el de la república coronada, como Inglaterra e Italia.

No tenemos inconveniente en estudiar el problema catalán, porque no somos enemigos de Cataluña, sino de las aspiraciones que representan los ministros regionalistas.

Queremos una renovación fiscal de la Hacienda y una orientación radical en materia pedagógica. En suma, una revolución silenciosa.

Entiendo que, diciendo la verdad, sirvo mejor a mi patria y a mi rey. Quien no la sirve bien, es porque va desarrollando la política de ir tirando. Milité al lado de aquel gran hombre que se llamó Canalejas, autor del artículo titulado «La última tregua».

Yo no quisiera que la última fase de mi discurso fuese la que sirve de título a dicho artículo. (Ovación de los albistas y la izquierda.)

Había Cambó

El señor Cambó pregunta qué le ha pasado al señor Alba, porque su discurso parece una agresión particular contra él.

Niega que combatiera el proyecto de beneficios por razones políticas, sino porque iba contra los intereses del Estado.

En la cuestión de los maestros temo que los militares y los funcionarios protestaran del excesivo sueldo que concedíamos a los maestros.

Queremos para Cataluña el mínimo de autonomía que tenga dentro del imperio alemán cualquier estado confederado. No pensamos en el federalismo, porque fracasó el sistema en España, porque surge el cantonalismo. Mantengo íntegras mis orientaciones políticas.

Terminadas las horas, se suspende el debate y se levanta la sesión.

—Si, ¿no está de venta?

—En efecto, esta mañana he visto el anuncio colgado de su fachada; pero el diablo me lleve si sé quien le ha clavado.

Bien se comprende que aquella opinión del peluquero, que coincidía con la mía, lejos de disminuir mi curiosidad, la aumentó.

—En fin, le pregunté ¿podría indicarme un medio de entrar en esa casa y verla?

—¡Diantre! id a llamar a aquella cueva y preguntad.

Y hablándome así, me indicaba una especie de excavación que se abría en la calle, y a la cual se bajaba por una escalera de cinco o seis escalones. Al llegar al último que ví detenido por un obstáculo material. Este obstáculo material era un perro, negro como la noche; apenas se le distinguía en las tinieblas; parecía el monstruo guardián de aquel antro. Estaba tendido; se levantó, se puso atravesado, y gruñendo sordamente volvió la cabeza hacia mí. Sus dientes y sus ojos brillaban en la oscuridad sin que se viera el cuerpo a que pertenecía. Aquel grufido pareció llamar a un hombre; era

Noticias políticas

Madrid 24

Sobre los proyectos

de González Besada

Los presidentes de las cámaras de comercio y los elementos productores, han acogido desfavorablemente los proyectos económicos del señor Osozález Besada.

Declaran que es una labor irreflexiva, sin unión y revela que el choque de criterios dentro de los consejos, le ha obligado a llegar a una transacción ante las encontradas opiniones de todos los ministros.

Preparan una enérgica actuación de protesta.

El conde de Romanones enfermo

El presidente del Consejo, señor Maura, visitó al ministro de Instrucción pública, conde de Romanones, que está encamado y acatarrado.

No obstante, asistirá al Congreso para presenciar el debate sobre los torpedeamientos.

El ministro de Estado

El señor Dato ha regresado de San Sebastián, guardando cama inmediatamente, cansadísimo del viaje.

Las izquierdas de Valencia

En la Casa democrática

Dicen de Valencia que en la Casa democrática, ha celebrado una reunión la alianza de las izquierdas, acordando:

Considerar que ha llegado la hora de que se ponga España en condiciones de ingresar en la Sociedad de las Naciones, y realizar una propaganda para hacer llegar al gobierno la sensación de que es imprescindible el ingreso.

Solicitar la cooperación de las minorías parlamentarias de las izquierdas.

Pedir al ayuntamiento que dé el nombre de Wilson a una de las principales calles.

Palatinas

Madrid 24

El cumpleaños de la reina

Con motivo del cumpleaños de la reina Victoria, la cumplimentaron los ministros.

Los álbumes se llenaron de firmas.

La guerra europea

Madrid 24

Berlín recibe su respuesta definitiva

Wilson acepta la petición alemana de armisticio, previa captivación

Invita al gobierno imperial a que demuestre sus deseos de paz, aceptando las condiciones que propongan los aliados. — Incita al pueblo alemán a que se revolucione contra los que le llevaron a la guerra.

Manda de Washington: El ministro de Negocios extranjeros, Lansing, ha entregado al ministro de Suiza, la contestación de Wilson a la última nota alemana.

Dice la constatación del presidente de los Estados Unidos:

Habiendo recibido del gobierno alemán, las seguridades solemnes y explícitas de que acepta, sin restricciones, las condiciones de paz establecidas en su discurso al Congreso de los Estados Unidos, el 8 de enero y los principios de arreglo enun-

ciados en los discursos siguientes, y que desean discutir los detalles para su aplicación, y que además, este deseo y finalidad emanan, no de los que hasta ahora han dictado la política alemana y dirigido la presente guerra en nombre de Alemania, sino de los ministros que hablan en nombre de la mayoría del Reichstag y en nombre de una mayoría aplastante del pueblo alemán, y, habiendo recibido también del presente gobierno alemán la promesa explícita de que las reglas humanitarias de la guerra civilizada serán observadas, lo mismo en el mar que en la tierra, por las fuerzas armadas alemanas, el presidente de los Estados Unidos entiende que no puede negarse a tratar con los gobiernos con los cuales está asociado el gobierno de los Estados Unidos, la cuestión referente al armisticio.

No obstante, cree deber manifestar nuevamente, que el único armisticio que cree sería justificado someter, para ser tomado en consideración, sería uno que dejaría a los Estados Unidos y a las potencias que le están asociadas, en posición tal, que puedan hacer cumplimentar cualquier arreglo que se pueda acordar y hacer imposible la reanudación de la guerra por parte de Alemania.

En vista de esto, el presidente ha dado traslado de su correspondencia con las actuales autoridades alemanas a los gobiernos de la Entente, haciéndoles la proposición, si están dispuestas a llevar a efecto la paz sobre las condiciones y principios indicados, que solicitan de los consejeros militares yanquis que sometan a los gobiernos respectivos, las condiciones necesarias para que el armisticio proteja plenamente los intereses de los pueblos interesados y asegure a los gobiernos de la Entente un poder sin restricciones para salvaguardar y hacer cumplimentar los detalles, para los cuales se ha conformado el gobierno alemán, siempre que consideren posible tal armisticio desde el punto de vista militar.

Si las condiciones de tal armisticio se propusieran, su aceptación por Alemania, ofrecería una prueba más evidente de su aceptación inequívoca a las condiciones y principios de paz sobre los cuales se basa esta gestión.

El presidente estima que sería falta de sinceridad, sino indicase en los términos más francos posibles, la razón por la cual debe exigirse garantías extraordinarias.

Por significativas e importantes que parezcan ser los cambios constitucionales de que habla el secretario de Negocios alemán en la última nota, no parece sin embargo que, el principio de un gobierno responsable ante el pueblo alemán haya sido todavía completamente constituido, o que existan o se estén tomando en consideración garantías, de que las modificaciones de principios o de prácticas, que ahora han sido acordadas parcialmente, serán permanentes.

Entendiendo que toda la paz del mundo depende ahora de hablar claro y de actuar sinceramente, el presidente estima que es su deber manifestar, sin intentar en lo más mínimo suavizar lo que pueda parecer palabras duras, que las acciones del mundo no tienen fe, ni pueden tenerla en la palabra de los que hasta ahora han sido amos de la política alemana.

La ofensiva británica

Nuevas posiciones reconquistadas

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

«Esta mañana, los ingleses y escoceses desarrollaron un ataque entre el canal del Sambre y la orilla del Escalda, en Valenciennes.

Numerosos arroyos, pueblos y bosques fuéron enérgicamente defendidos

El comunicado oficial de Londres dice:

por el enemigo, dificultaron el avance. La artillería alemana fué incesante.

A pesar de la resistencia encarnizada avanzamos combatiendo toda la jornada.

Algunas horas antes de amanecer, penetramos en las defensas alemanas a todo lo largo del frente, apoderándonos de importantes ciudades, incluyendo Pomerrenille y Romeries.

En la extrema derecha encontramos gran resistencia, en la granja fortificada de Jimpromont, vencidola.

En el centro y en la izquierda, las tropas de la quinta división sostenidas por los carros de asalto, se apoderaron de Beareain, a pesar de la defensa obstinada.

En la izquierda, los ingleses, después de comenzar el avance, franquearon la orilla del Bertie, tomando Berlín.

«Aviación.—A pesar de la espesura y de las nubes bajas, nuestras patrullas efectuaron un reconocimiento, señalando objetivos a nuestra artillería, tomando fotografías.

Las pérdidas enemigas por el bombardeo y tiro de ametralladoras, fueron grandísimas, acañando un tren enemigo.

Lanzamos tres toneladas y media de bombas.

La aviación enemiga estuvo poco activa.

«Nos faltan tres aparatos. Derribamos dos globos y un aparato enemigo.»

Los Balcanes

Rumania volverá a la guerra al lado de los aliados

Dicen de Washington:

El capitán Vasile Stoica, antiguo agregado de la legación rumana en Washington y presidente de la Liga Rumana nacional de América, ha declarado que Rumania volverá bien pronto a la guerra al lado de los aliados. La Rumania del Sur está todavía en manos de Alemania, pero la Rumania del Este será prontamente reforzada y el ejército rumano reorganizado. El espíritu del pueblo rumano, declara el capitán Stoica, tiene necesidad de cierto estímulo moral. Tal estímulo, viniendo sobre todo de los Estados Unidos, tendría la más grande influencia. Rumania ha entrado en la guerra para liberar a más de cuatro millones de rumanos de Transilvania y de otras provincias de la opresión húngara y austriaca. Nosotros no queremos tomar territorios de nadie, pero deseamos reunir al reino de Rumania los territorios habitados en mayoría por los pueblos que tienen la misma sangre, el mismo corazón, el mismo lenguaje que nosotros.

El avance francés

Continúan los progresos

El comunicado oficial de París, dice:

«En el frente del Oise atravesamos el canal al este de Grandvilly.

Nos mantenemos en la orilla este, a pesar de los contraataques enemigos.»

Entre el Oise y el Serre, viva francesa.

En la línea férrea al norte de Relebricourt, cogimos prisioneros.

Al norte de Nizy y Compiègne, ensanchamos las ganancias en el transcurso de la noche.

En la meseta al este de Vouziers, actividad de artillería.»

La retirada alemana

Batiéndose a la desesperada

El comunicado oficial de Berlín, dice:

«En la hondonada del Lys, continúan los combates.

Rechazamos los ataques enemigos en ambos lados de Vichte.

El comunicado oficial de Berlín, dice:

«En la hondonada del Lys, continúan los combates.

Rechazamos los ataques enemigos en ambos lados de Vichte.

El comunicado oficial de Berlín, dice:

«En la hondonada del Lys, continúan los combates.

Rechazamos los ataques enemigos en ambos lados de Vichte.

Nos retiramos algo la noche pasada, rechazando sus ataques.

La artillería inglesa se ha concentrado sobre Tournai Valenciennes.

En la cuenca del Escalda, combates de avanzadas con éxito para nosotros.

En ambos lados de Solesmes y Le Cateau los ingleses utilizando nuevas divisiones resudaron en un frente de 30 kilómetros, sus ataques con amplios objetivos.

En la hondonada de Harpies se les malogró el primer asalto.

Durante el día lanzó varios ataques en ambos lados de Rononés hasta la región de Saint Martin, Salanches y sobre Beaudignies.

En el centro del frente, le paramos en ambos lados de la calzada Cateaubari.

En la línea Oix Basties al sur y este de Cateau se estrellaron varios enemigos.

Entre Pogaineruil y Caillon, mantuvimos las posiciones a pesar de la inmensa superioridad del enemigo.

Al sur de Caillon, se malograron los ataques enemigos contra el canal de Laurie.

Entre el Oise y el Cerre el fuego de artillería, procedió a sus ataques, que se malograron igualmente.

Se malograron sus ataques al norte de Pierrepont.

Al este del Aisne, ataques parciales enemigos apoyados por la artillería.

Nos mantuvimos en la altura al noroeste de Vouziers, contra los repetidos asaltos.

Entre Oizy y Grandpré rechazamos sus ataques.

En ambas orillas del Mosa los ataques americanos adquirieron gran vuelo.

Hicieron irrupción desde el bosque Butteville al norte de Amel, batiéndose fuertes contingentes reforzados por tanques.

Los rechazamos con grandes bajas.

Al este del Mosa continuaron los acérrimos combates y duraron hasta el anochecer.

Rechazamos varios asaltos en el frente sudeste, después de intensos combates, afianzándonos en las nuevas posiciones en ambos lados de Paracín.»

Varias noticias

Madrid 24

Barcelona cogida por la gripe

El estado sanitario de Barcelona continúa igual.

«Ocurren más de trescientas defunciones diarias.

«Las invasiones se calculan en once mil.

Trubia inundada

Dicen de Oriado que el desbordamiento del río Nalox ha inundado a Trubia, alcanzando el agua un metro de altura en las calles.

Los obreros de la fábrica y las fuerzas de la benemérita auxilian a los vecinos.

Revistas

Derecho Privado

A los abogados, jueces, letrados, registradores, etc., interesa conocer la Revista de Derecho Privado, única que en España se publica especialmente dedicada al Derecho civil y mercantil y sus procedimientos (Doctrinas, Legislación, Jurisprudencia: Cánones, de las Salas 1.ª y 3.ª del T. S. y de la Dirección general de los Registros (Hipotecaria y Notaría), censurada y concordada; Bibliografía, etc.), y acaba de publicarse el número 61 (Octubre 1918), cuyo sumario es como sigue:

I. El conserje Jara; Marceliano Tabal, decano del Colegio de Abogados de Zaragoza.—II. Legislación: Los aprovechamientos de aguas públicas (R. D. de 6 de Septiembre 1918); R. F. de Velasco.—III. Jurisprudencia: del T. S.: A) Civil; B) Mercantil; I. de Casco, catedrático

de la Universidad de Sevilla.—Enjuiciamiento civil; doctor Paulo.—Tribunales Industriales; R. F. de Velasco.—Hipotecaria; J. Domínguez Barro, registrador de la Propiedad.

Los Contemporáneos

Una de las mejores novelas de cuantos lleva publicadas el notable escritor

Vicente Díez de Tejada, es la que con el título de La última escena, aparece en el último número de Los Contemporáneos, cuya colección durante el año actual es un admirable conjunto de selectas producciones literarias.

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS

Los Boques

Últimas cotizaciones de estos almacenes

Barbanos negros, a 29 ídem los 55 íd.

Trigo recio, a 49 pesetas los 109 ídem.

Trigo cascado, a 49 ídem los 100 ídem.

Cebada, a 15 ídem los 33 ídem.

Habas mazaganas, a 26 ídem los 48 ídem.</